

今年9月起劳动课重返课堂,每个孩子要学会煮饭等生活技能 种葱、打包快递、“开银行” 成都小学的劳动课这样上

打扫卫生、整理收纳物品、烹饪食物、家用器具使用维护……您家的孩子在日常生活中,会做这些吗?随着新版《义务教育课程方案》的出炉及《义务教育劳动课程标准(2022年版)》的发布,从今年秋季开学起,劳动课将正式成为中小学的一门独立课程,上述这些基本的生活技能知识,会正式进入课堂,教给孩子们。

产劳动、新技术体验与应用4个任务群;服务性劳动板块包括现代服务业劳动、公益劳动与志愿服务2个任务群。任务群针对不同年级学生,比重各有侧重,学校可结合实际,自主选择确定各年级任务群学习数量。

成都小学校长们怎么看? “经过劳动磨炼的孩子会更明白生活的不易,更懂得珍惜、感恩”

在四川大学附属实验小学南区学校校长金艳看来,劳动本身就是学习,是一门课程,也是人际交往的载体之一。“现代社会对一个人的评价是多元的,家长不应该以考试成绩作为评价孩子是否优秀的唯一标准。孩子们不仅在劳动中习得技能,更重要的是学会共情,以亲身实践体会劳动者的幸福,经历挫折、学会分享……”

懂得珍惜现在幸福的生活。”“从小开始的劳动教育是获取能力的重要渠道。”成都市教育科学研究院教育研究所副所长王妍举例,从“做饭”这件简单的事情来看,孩子在动手之前需要计划准备哪些菜品,需要思考如何搭配及如何在买菜上讨价还价等。“做饭”只是一个载体,在此基础上,是对孩子整体思维能力、系统谋划能力、时间管理能力及数学计算能力的培养。“所以,劳动与学习之间是相互促进的。”

作为全国中小学劳动教育实验区,成都近年来深耕劳动教育,目前,已有不少学校走在前面,将劳动教育纳入课表。打包快递、制作水果拼盘、包饺子、“开银行”、生活技能比拼……每天午餐后,成都市同辉(国际)学校的商城、农场、书吧、电影院等都会全面开放,学生可以在这里进行职业体验,并用因为表现优异而挣到的“同辉币”来理财,这是学生们每天最开心的时刻之一。这个过程中,财商教育与劳动教育得以结合。

“根据我从教多年的经验,爱劳动的孩子往往实践能力很强,责任心更强,获得的机会也会更多。”成都市同辉(国际)学校校长瞿曦认为,劳动教育在德智体美劳“五育”中扮演着非常重要的角色。“一直以来,部分家长对劳动教育存在误区,一是怕孩子干不好,二是怕耽误孩子的学习。其实,让孩子们参与到劳动中,不但能培养孩子自立、健康向上的品质,更能促进孩子的全面发展。经过劳动磨炼的孩子会更明白生活的不易,更懂得感恩,也更

“童孙未解供耕织,也傍桑阴学种瓜。”古诗里的名句也描写了劳动对孩童耳濡目染的教育作用,笔者了解到,有些家长对孩子的“四体不勤、五谷不分”表示担忧,都希望通过劳动课丰富孩子的生活经验,磨炼意志、增强责任心。不少家长表示,希望孩子们能认真对待劳动课,不仅重视语数外,也可以煮饭和种菜;能醉心化学实验,也能自制西红柿炒蛋;能纸上刷题,也能给水果削皮……真正在劳动的乐趣中,体验生活,学会生活,全面发展。(李寰)

劳动课程设置了哪些内容? 推荐十个任务群,包括整理与收纳、烹饪与营养、传统工艺制作等

根据《义务教育劳动课程标准(2022年版)》规定,劳动课程每周不少于1课时,分为日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动三大板块,共设置10个任务群,每个任务群由若干项目组成。日常生活劳动板块包括清洁与卫生、整理与收纳、烹饪与营养、家用器具使用与维护4个任务群;生产劳动板块包括农业生产劳动、传统工艺制作、工业生



母亲节前,四川科技报开展了“我和我的妈妈”主题征文活动,收到了许多小记者对妈妈爱的表达,让我们一起来感受这些有爱的互动吧。

妈妈,我爱你 成都光荣小学 周欣怡



亲爱的妈妈,5月7日,学校劳动课组织同学们一起制作母亲节贺卡,好在放学后带回家给妈妈一个惊喜。我制作完贺卡后写道,妈妈,我爱你!谢谢你帮助我茁壮成长!祝你身体健康!九年前,是妈妈带我来到这个世界,给了我鲜活的生命和温暖完整的家。我在妈妈的关怀、呵护、教育、培育下,像一颗小树一样,一天天茁壮成长。不管我需要什么,妈妈都无条件支持我,但有时候我不听话、不懂事,为了一些小事就跟妈妈顶嘴吵架,每想到这些,都让我无比后悔与自责,妈妈,我错了,请你原谅我吧!我保证,从今以后,我会做一个好学、懂事、孝顺的好孩子。最后我想告诉妈妈,我爱你,谢谢你的养育之恩。

图片新闻



健康护航 茁壮成长

近日,内江市东兴区富溪镇卫生院组织经验丰富的医护人员赴辖区内各幼儿园,开展“健康入园护航‘小天使’”活动,免费为孩子们提供内科、外科、血液、身高、体重、视力等健康体检服务,护航幼儿们茁壮成长。(李建明 摄影报道)

校园速递 XIAO YUAN SU DI

简阳职高 切实做好入党申请人培养工作

为切实做好入党申请人培养工作,近日,中共四川省简阳市高级职业中学党总支召开集体谈心谈话会。会上,党建工作经办人介绍了从提出入党申请到成为党员的过程和要求。学校党总支委员、副校长邹延波指出,希望各入党申请人牢记党的宗旨使命,不断加强学习,党组织将及时解决各入党申请人反馈的工作、学习、生活中出现的问题。学校党总支书记、校长张敏对此次会议进行了总结。一是要坚定理想信念,树立为人民服务的思想,做新时代有为青年;二是要加强学习,不断提高理论素养,以习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑;三是要积极参加组织活动,及时汇报思想动态;四是要牢记教育使命,扎实做好教育教学工作;五是要不忘初心,砥砺前行,经得起党和人民的考验。近年来,该校党总支坚持把青年教师培养成为骨干教师,将骨干教师发展为党员,不断向党组织注入新鲜血液,使学校党组织永葆生机活力。目前已有15名青年教师向党组织提交了入党申请书,3名教师被确定为入党积极分子,2名同志作为发展对象。(李政林 本报记者 张跃明)

教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

新津区 开展“观鸟科普研学”活动

本报讯 近日,成都市新津区科协开展“观鸟科普研学”活动。活动中,科学老师通过PPT图文展示,向同学们介绍了鸟的种类、鸟的分类情况、鸟的数量等有关知识,并通过问答的形式与同学们互动,增强大家对鸟的认识。同学们在分享了自己见过鸟的名字、形态特征及生活习性后,开始借助观鸟仪器观鸟。过程中,同学们认真观察,仔细听辨不同鸟类的叫声,并进行了交流分享。随后,老师为同学们讲解了鸟窝

的由来,以及如何选择适合搭建鸟窝的材料等知识,并布置了一项特别的任务——制作鸟窝。同学们在林间翻找树枝、树叶等适合搭建鸟窝的材料,在老师的指导下制作鸟窝。齐心协力搭建好后,将其放置在树干上。此次研学活动不仅让同学们充分学习到了解到鸟的种类、数量、形态特征等知识,还让同学们对鸟资源有了更进一步的认识,提高了同学们保护大自然、尊重生命的意识。(新津区科协)

盐亭县 安排部署考场规划工作

本报讯 近日,绵阳市盐亭县教育考试中心主任李冬泉一行深入盐亭中学考点,安排部署2022年高考、中考考点考场规划、功能室用房等相关准备工作。当天,李冬泉一行同盐亭中学招办相关人员一起,严格按照标准化考点要求,对标检查学校各项设备设施及考场、功能室是否达标,重点对学校广播系统、视

频监控、试卷保密等设备和场所进行了检查,并结合小语种考试特殊性和疫情防控形势,确定了盐亭中学考点2022年高考通用考场、职考考场、小语种考场、备用考场、发热考场和中考考场分布及设置具体事宜。据悉,今年盐亭中学考点将设置高考考场76个、中考考场76个。(陈容 陶江)

雷波县 提升数学课堂教学质量

本报讯 为提升课堂教学质量,提升教师教学水平,近日,凉山州雷波县小学数学名师工作室开展了线上培训活动。北京市东城区定安里小学党支部书记赵霞,北京市特级教师、正高级教师、北京师范大学教育培训中心特聘专家王佩霞及其团队成员刘晓清、杜莹,雷波县城关小学等学校相关人员和小学数学名师工作室全体成员参加活动。活动中,赵霞以“以礼育人,成就未来”为主题,就定安里小学的办学特色和宗旨进行了讲座;刘晓清和杜莹以“多边形的面积”单元教学设计为例,讲解了大单

元整体教学设计的思考与实践;王佩霞全面点评了大家的素养,并强调要整体落实核心素养,深挖教材,分析学情,借用现代信息技术提升教学效率与质量。随后,参训教师纷纷提出了自己对大单元教学设计的思考与疑问,王佩霞专家及其团队成员耐心解答。据悉,此次培训是雷波县小学数学二期工作室本学期大单元教学设计系列培训活动的第二场,既有理论讲授,又有课堂实践,切实解决了教师在实际教学中遇到的难题。(尹国秀 本报记者 苏文保)

丰乐中学 筑牢防溺水安全“堤坝”

为提高师生自我保护能力,有效防范和减少溺水事故的发生,日前,泸州市纳溪区丰乐中学开展防溺水安全知识培训和防溺水仿真演练活动,该校900余名师生参加活动。活动中,教练员通过问答互动的形式,向学生们讲述了溺水的危险、造成溺水的原因、危险水域的种类、溺水的科学自救与施救方法等内容。在演练活动中,学生们亲身体验了溺水情境,此次演练过程有序、逼真、紧凑,达到了预期效果,进一步加强了学生的防溺水意识。“今后我一定远离水库,绝不

私自下水游泳或在大坝边缘玩耍,避免发生涉水安全事故。”学生李鑫参加完防溺水安全知识培训和防溺水仿真演练后如是说。此外,为进一步让学生们牢固树立防溺水安全意识,丰乐中学成立安全工作小组,通过召开防溺水安全主题班会、发放《致家长防溺水安全一封信》、观看防溺水安全教育片、画防溺水安全宣传画、写防溺水安全作文等形式常态化开展“珍爱生命,谨防溺水”主题安全教育系列活动,为校园安全、家庭稳定奠定坚实基础。(王超明 肖祖兰)

虎城小学 召开国家义务教育质量监测工作培训会

本报讯 近日,广安市前锋区虎城小学召开2022年国家义务教育质量监测工作培训会,相关人员参加会议。会议明确了参与质量监测教师的任务及具体职责,确保每位教师有条不紊地做好准备工作。会议就监测时需要注意的事项进行了重点安排,并告知教师们严格按照文件要求,合理安排时间,让学生做好模拟测试练习,学生熟悉操作流程。会议强调,所有参与监测

工作的教师,要认真研读微信群里发的相关文件,仔细观看相关视频,注意各项工作时间节点,确保质量监测工作顺利完成。此次培训提高了教师对监测工作重要性的认识,明确了监测工作的有关程序、工作职责、操作规程。在此基础上,该校以质量监测为契机,在落实“双减”政策、“减负提质”的同时,积极做好“五育并举”,凝心聚力营造良好氛围,形成工作合力。(苟佳佳 张治跃)

南江县 在全市青少年校园足球联赛中获佳绩

本报讯 近期,由巴中市教育和体育局主办的巴中市第八届青少年校园足球联赛在市城区学校成功举行,全市共有48支代表队850余名中小学生学习足球运动员参加比赛。南江县共派出11支代表队204名运动员参赛,获得了4个冠军、1个亚军、2个季军的好成绩,其中下两小学、南江中学、实验小学分别夺得小学男子组、初中女子组、初中男子组冠军;赶场小学夺得小学男子组亚军;

实验中学、南江四中分别夺得初中女子组、高中男子组季军;赶场小学、南江中学荣获“体育道德风尚奖”。此次比赛,南江县获冠军亚军季军数居全市第一、总奖牌数居全市第一。近年来,南江县大力发展青少年足球运动,营造了浓厚的校园足球文化,2所学校被教育部评为全国足球示范学校,13所学校被教育部确定为全国足球特色学校创建单位。(钟艺)